
Potenza, li 08/09/2023 

DELIBERA N 57/2023 

VISTO il verbale n.  1   del 03/01/2023 del Consiglio Direttivo dell’Ordine dei Tecnici sanitari 
di radiologia medica e delle professioni tecniche, della prevenzione e della riabilitazione – di 
Potenza e Matera con il quale è stata nominata Presidente con potere di legale 
rappresentante la dott.ssa Lovaglio Arcangela; 
VISTO il Regolamento vigente; 
VISTA la legge 7 agosto 1990, n. 241 “Nuove norme in materia di procedimento 
amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi”; 
VISTO il D.Lgs 50/2016 e in particolare gli artt. 32 comma 2 ultimo cpv e 36 comma 2 lettera 
a), che per importi inferiori ad Euro 40.000,00 consentono di ricorrere a modalità semplificate 
di affidamento diretto anche senza previa consultazione di due o più operatori economici; 
VISTO il verbale n.10 del 01/07/2023 del Consiglio Direttivo dell’Ordine dei Tecnici sanitari di 
radiologia medica e delle professioni tecniche, della prevenzione e della riabilitazione – 
di Potenza e Matera con il quale è stato deciso di dare mandato alla Tesoriera di verificare 
l’eventuale copertura economica e di richiedere i preventivi di spesa;
VISTO il Bilancio di Previsione 2023; 
VISTO il programma avanzato del “3° CONGRESSO NAZIONALE FNO TSRM e PSTRP” che si terrà 
a Rimini il 29-30 settembre 2023 (allegato alla delibera); 
RITENUTO di dover promuovere la partecipazione dei rappresentanti del Nostro Ordine al 
“3° CONGRESSO NAZIONALE FNO TSRM e PSTRP”; 
RILEVATA la effettiva disponibilità di copertura economico finanziaria; 
VISTO il verbale della CdA degli assistenti sanitari (prot. n°1402/2023); 
VISTE le interlocuzioni con la CdA dei TSLB del nostro Ordine, dalle quali si è raccolta la disponibilità 
alla partecipazione di un loro consigliere al 3° CONGRESSO NAZIONALE FNO TSRM e PSTRP; 
VISTE le interlocuzioni con la CdA dei TERP del nostro Ordine, dalle quali si è raccolta la disponibilità 
alla partecipazione di un loro consigliere al 3° CONGRESSO NAZIONALE FNO TSRM e PSTRP; 
VISTE le interlocuzioni con il Collegio dei revisori dei conti dalle quali si è raccolta la disponibilità alla 
partecipazione di un loro membro al 3° CONGRESSO NAZIONALE FNO TSRM e PSTRP; 

DELIBERANO 

all’unanimità dei presenti di sostenere le spese per la partecipazione al “3° CONGRESSO 
NAZIONALE FNO TSRM e PSTRP” che si svolgerà a Rimini dal 29 al 30 Settembre 2023. 

Specificando come spese: 
 Spese di viaggio con mezzo comune; 
 Iscrizione al Congresso; 

Ordine  
dei tecnici sanitari di radiologia medica e 
delle professioni sanitarie  tecniche, 
della riabilitazione e della prevenzione 
Potenza . Matera 

ISTITUITO AI SENSI DELLE LEGGI: 
4.8.1965, n. 1103, 31.1.1983, n. 25  e 
11.1.2018, n. 3 
C.F. 80008420764 
Via della Tecnica, 18 Potenza 
potenzamatera@pec.tsrm.org 
www.ordinetsrmpstrppzmt.it 

mailto:potenzamatera@pec.tsrm.org


 Pernottamento presso unica struttura; 
 Vitto. 

Tali spese verranno sostenute per i consiglieri del Consiglio Direttivo dell’Ordine, del 
Collegio dei Revisori dei conti, delle CdA su menzionate e per gli studenti che hanno 
presentato eposter. 

Contestualmente vengono valutati ed approvati i seguenti preventivi di spesa: 
- Preventivo per pernotto presso Hotel Villa Luigia in Rimini (nostro prot. 1461/2023); 
- Preventivo per pranzo a sacco Centro Cottura Lucano (nostro prot. 1487/2023); 
- Preventivo per viaggio in bus con Petruzzi autolinee (nostro prot. 1521/2023). 

RILEVATA la effettiva disponibilità di copertura economico finanziaria da imputare ai 
capitoli: 

2101003 “RIMBORSI spese Organi Ordine” per € 6.350; 
2106002a “RIMBORSI E SPESE CdA AS” per € 252,00; 
2106003a “RIMBORSI E SPESE CdA TSLB” per € 450,00; 
2106016a ”RIMBORSI E SPESE CdA  TERP” per € 250,00; 

TENUTO CONTO di dover riservare un fondo per spese impreviste da imputare al capitolo: 

2104001 “Organizzazione Assemblee” per € 500,00; 

DATO ATTO che il codice Smart CIG è ZC23C90E87 

PROCEDONO all’approvazione dei preventivi, alle condizioni di seguito prescritte e 
comunque, anche per quanto qui non dedotto, nel rispetto delle norme di legge e 
regolamentari vigenti: 

Oggetto: viaggio, pernotto e vitto per 3° CONGRESSO NAZIONALE FNO TSRM e PSTRP 

Totale = € 7.802 

Procedura di affidamento diretto 

La spesa massima ammissibile è quantificata in € 7.802,00. 

L’impegno di spesa è stato previsto nel bilancio preventivo approvato nell’Assemblea 
ordinaria degli iscritti del 04/12/2022. 



di dare atto che il presente provvedimento, con separata e unanime votazione, è dichiarato 
immediatamente esecutivo. 

È ESPRESSO PARERE FAVOREVOLE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA 

È ESPRESSO PARERE FAVOREVOLE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ CONTABILE 

     Il Segretario             Il Presidente                Il Tesoriere 
Giuseppe Grano          Arcangela Lovaglio          Laura Discepolo 

Allegati: 
- Programma 3° CONGRESSO NAZIONALE FNO TSRM e PSTRP; 
- Verbale della CdA degli assistenti sanitari (prot. n°1402/2023); 
- Preventivo per pernotto presso Hotel Villa Luigia in Rimini (nostro prot. 1461/2023); 
- Preventivo per pranzo a sacco Centro Cottura Lucano (nostro prot. 1487/2023); 
- Preventivo per viaggio in bus con Petruzzi autolinee (nostro prot. 1521/2023). 



29-30
settembre2023

Rimini PalacongressiProfessionisti sanitari patrimonio
del sistema salute:

valori, competenze e risorse

1TM

Xxxxxxxxxxxxxxxxx

29-30
settembre
2023

Rimini
Palacongressi

FNO TSRM e PSTRP
Professionisti sanitari

patrimonio
del sistema salute:

valori,
competenze

e risorse

Programma definitivo



Informazioni generali

32

29-30
settembre2023

Rimini PalacongressiProfessionisti sanitari patrimonio
del sistema salute:

valori, competenze e risorseFNO TSRM e PSTRP

Informazioni generali
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Assistenti sanitari
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Dietisti
Marisa Sillano

Educatori professionali
Andrea Saccani

Igienisti dentali
Antonia Abbinante

Logopedisti
Anna Giulia De Cagno

Ortottisti assistenti
di oftalmologia
Lucia Intruglio

Podologi
Vito Michele Cassano

Tecnici audiometristi
Carmela Azielli

Tecnici audioprotesisti
Gaetano Lauritano
 
Tecnici della riabilitazione psichiatrica
Donatella Ussorio

Tecnici della fisiopatologia 
cardiocircolatoria
e perfusione cardiovascolare
Rocco Tabbì

Tecnici della prevenzione nell’ambiente
e nei luoghi di lavoro
Angelo Foresta

Tecnici di neurofisiopatologia
Lidia Broglia

Tecnici ortopedici
Roberto Genovese Caserta

Tecnici sanitari 
di laboratorio biomedico
Gianluca Signoretti

Tecnici sanitari di radiologia medica
Antonella Paccone
Daniele Di Feo

Terapisti della neuro
e psicomotricità dell’età evolutiva
Francesco Cerroni

Terapisti occupazionali
Simone Di Lisa

Presidente del congresso
Teresa Calandra, Presidente FNO TSRM e PSTRP

Responsabile organizzativo
Diego Catania, Vicepresidente FNO TSRM e PSTRP

Responsabile tecnico scientifico
Vincenzo Braun, Consigliere Comitato centrale FNO TSRM e PSTRP

Coordinatori delle sessioni plenarie
Prima sessione - Teresa Calandra, Presidente FNO TSRM e PSTRP
Seconda sessione - Vincenzo Di Salvatore, Consigliere Comitato centrale FNO TSRM e PSTRP
Terza sessione - Maurizio Di Giusto, Presidente Commissione di albo nazionale dei Tecnici della 
prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro FNO TSRM e PSTRP
Quarta sessione - Alessandro Beux, Consigliere Comitato centrale FNO TSRM e PSTRP
Quinta sessione - Giovanni De Biasi, Consigliere Comitato centrale FNO TSRM e PSTRP
Sesta sessione - Roberta Massa, Consigliere Comitato centrale FNO TSRM e PSTRP

Coordinatore tecnico scientifico
Antonio Di Lascio, Collaboratore FNO TSRM e PSTRP

Comitato organizzatore
Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP

Comitato promotore
Comitato centrale e Commissioni di albo nazionali della FNO TSRM e PSTRP

Gruppo di lavoro comunicazione
Diego Catania, Vicepresidente FNO TSRM e PSTRP
Gioia Marcassa
Elena Nichetti
Andrea Roletto
Giuseppe Tucci 

Contatto ufficio stampa:
comunicazione@tsrm-pstrp.org

Delegati CNFC 
Anna Giulia De Cagno, Emiliano Mazzucco, 
Gianluca Signoretti, Rosario Bracciante

Provider ECM
Ordine TSRM e PSTRP di Napoli, Avellino, Benevento, Caserta 
Provider nazionale accreditato con ID 1653

Segreteria organizzativa
Riccione Congressi - eventi@riccionecongressi.com
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Con il patrocinio di

Carissime colleghe, carissimi colleghi,

vi diamo il benvenuto al 3° Congresso della Federazione nazionale degli Ordini 
dei tecnici sanitari di radiologia medica e delle professioni sanitarie tecniche, della 
riabilitazione e della prevenzione. 

Quest’anno abbiamo voluto dare massima evidenza al ruolo cruciale, per il valore e 
la competenza, che ognuna e ognuno di voi rappresenta nel sistema salute italiano. 

Il vostro agire quotidiano, reso alle persone assistite, alle cittadine e ai cittadini, 
alle lavoratrici e ai lavoratori, rappresenta una delle fondamenta del nostro Paese, 
senza la quale non si potrebbe pensare ad un futuro di benessere e salute. 

Pur consapevoli che tutti i cambiamenti portano con sé resistenze, la sinergia e la 
collaborazione tra le nostre professioni e non solo, che ci hanno caratterizzato in 
questi ultimi anni, dimostrano quanto il modello pensato dalla legge 3/2018 sia 
stato lungimirante, tanto da diventare con il tempo un esempio da perseguire. 

Noi rappresentiamo già la concreta realizzazione dell’équipe multiprofessionale e 
multidisciplinare, noi siamo la dimostrazione che stare insieme è possibile ed è una 
ricchezza e un’opportunità. 

Ed è con questo spirito che bisogna guardare al nostro futuro e all’evoluzione delle 
professioni sanitarie, convinti che la nostra autorevolezza e la nostra crescita siano  
proporzionali alla coerenza tra le nostre competenze e i bisogni che siamo chiamati 
a prevenire, riconoscere, gestire e soddisfare, nonché al nostro grado di dinamicità 
e flessibilità in funzione del mutare nel tempo dei bisogni, nel nostro caso quelli 
degli individui e del sistema di riferimento.

La Presidente FNO TSRM e PSTRP
Dr.ssa Teresa Calandra

Presidente del Congresso

FNOMCeO
Federazione Nazionale degli Ordini 

dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri
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15.30

Le professioni degli Ordini TSRM e PSTRP 
nella sanità di prossimità

venerdi’ 
17.30

Libera professione: 
vincolo di esclusività, equo compenso
e cassa previdenziale

venerdi’ 
19.30 Aperitivo di benvenuto
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sabato 
9.00

I professionisti TSRM e PSTRP
per la sicurezza delle cure e sul lavoro:
linee guida, buone pratiche
e copertura assicurativa

sabato 
11.00

Cambiare per crescere:
l’evoluzione dei profili professionali
e degli ordinamenti didattici

sabato 
13.00 Pranzo 

sabato 
14.00

La sanità per cui ci impegniamo: 
equa e a tutela dei più fragili

sabato 
16.00

Tecnologie sanitarie: 
l’impegno a favore di un’introduzione 
appropriata e di un uso responsabile

Le professioni degli Ordini TSRM e PSTRP
nella sanità di prossimità

Argomenti: Dirigenza, modelli organizzativi e management DM 77

Orario: 15.30 - 17.30

Moderatori:
Dott.ssa Teresa Calandra - Presidente FNO TSRM e PSTRP
Dott. Renzo Ricci - Collaboratore FNO TSRM e PSTRP, Coordinatore del gruppo 
di lavoro dirigenti della FNO TSRM e PSTRP

Relatori invitati:
Messaggio del Prof. Orazio Schillaci - Ministro della Salute
On. Marta Schifone - Componente della XII Commissione Affari sociali della 
Camera dei Deputati 
Prof. Mario Del Vecchio, Prof. Francesco Longo - Department of Social and Political 
Sciences, Bocconi School of Management 
Dott. Pietro Giurdanella - Componente Comitato centrale FNOPI
Dott. Andrea Mandelli* - Presidente FOFI 
Dott.ssa Anna Lisa Mandorino - Segretaria generale di Cittadinanzattiva
Dott.ssa Lorena Martini - Direttore della UOC Formazione ECM AgeNaS
Dott. Giovanni Migliore* - Presidente FIASO
Dott. Roberto Monaco - Segretario FNOMCeO
Dott.ssa Rita Petrina - Referente Federsanità
Prof. Menico Rizzi - Referente ANVUR per le attività di ricerca inerente alla valutazione

* videocollegamento

Sessione a cura di:
Dott.ssa Teresa Calandra - Presidente FNO TSRM e PSTRP
Dott.ssa Dilva Drago - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP
Dott. Saverio Stanziale - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP
Dott.ssa Maria Cavallo - Presidente Commissione di albo nazionale degli Assistenti sanitari
Dott.ssa Carmela Galdieri - Presidente Commissione di albo nazionale dei Tecnici sanitari di 
radiologia medica 
Dott.ssa Tiziana Rossetto - Presidente Commissione di albo nazionale dei Logopedisti
Dott. Renzo Ricci - Collaboratore FNO TSRM e PSTRP, Coordinatore del gruppo di lavoro 
dirigenti della FNO TSRM e PSTRP

Venerdì 29 settembre 2023 - Prima sessione plenariaTavola Sinottica
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Moderatori:
Dott. Antonio Cerchiaro - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP
Dott.ssa Caterina Di Marco - Segretario FNO TSRM e PSTRP
Dott. Vincenzo Di Salvatore - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP

TAVOLA ROTONDA
Partecipano:
Dott.ssa Teresa Calandra - Presidente FNO TSRM e PSTRP
Dott. Michele Cassano - Presidente Commissione di albo nazionale dei Podologi 
FNO TSRM e PSTRP
Dott. Antonio Cerchiaro - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e 
PSTRP 
Dott. Luca Coppini - Attuario, Consulente FNO TSRM e PSTRP per la cassa 
previdenziale
Avv.to Roberto Dezio - Consulente FNO TSRM e PSTRP, servizi legali e medico 
legali 
Dott.ssa Lucia Intruglio - Presidente Commissione di albo nazionale degli 
Ortottisti
Dott. Marco Montes - Collaboratore FNO TSRM e PSTRP, Coordinatore del 
gruppo di lavoro su libera professione 
Dott. Alberto Oliveti* - Presidente AdEPP
Dott. Matteo Toniolo - Tesoriere FNO TSRM e PSTRP
Dott.ssa Barbara Rosina - Vicepresidente CNOAS
Dott.ssa Silvia Vaccari - Presidente FNOPO

* videocollegamento

Sessione a cura di:
Dott.ssa Teresa Calandra - Presidente FNO TSRM e PSTRP
Dott. Antonio Cerchiaro - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP
Dott. Vincenzo Di Salvatore - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP
Dott. Matteo Toniolo - Tesoriere FNO TSRM e PSTRP
Dott. Michele Cassano - Presidente Commissione di albo nazionale dei Podologi FNO 
TSRM e PSTRP
Dott.ssa Caterina Di Marco - Segretario FNO TSRM e PSTRP 
Dott.ssa Lucia Intruglio - Presidente Commissione di albo nazionale degli Ortottisti 
FNO TSRM e PSTRP
Avv.to Roberto Dezio - Consulente FNO TSRM e PSTRP, servizi legali 
e medico legali 
Dott. Luca Coppini - Attuario, Consulente FNO TSRM e PSTRP per la cassa 
previdenziale
Dott. Marco Montes - Collaboratore FNO TSRM e PSTRP, Coordinatore del gruppo di 
lavoro su libera professione

Libera professione: 
vincolo di esclusività, equo compenso e cassa previdenziale

Argomenti: Libera professione, equo compenso e cassa previdenziale

Orario: 17.30 - 19.30

Presentazione della sessione 
Dott. Vincenzo Di Salvatore - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP

Interventi strutturati
La libera professione FNO TSRM e PSTRP 
Dott. Marco Montes - Collaboratore FNO TSRM e PSTRP, Coordinatore del 
gruppo di lavoro su libera professione 

Equo compenso e vincolo di esclusività: nuove prospettive di crescita 
professionale
Avv.to Roberto Dezio - Consulente FNO TSRM e PSTRP, servizi legali e medico legali 

La cassa di previdenza e assistenza per i liberi professionisti 
Dott. Luca Coppini - Attuario, Consulente FNO TSRM e PSTRP per la cassa 
previdenziale

L’AdEPP e le casse di previdenza e assistenza
Dott. Alberto Oliveti* - Presidente AdEPP

Venerdì 29 settembre 2023 - Seconda sessione plenaria Venerdì 29 settembre 2023 - Seconda sessione plenaria
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Cambiare per crescere:  
l’evoluzione dei profili professionali
e degli ordinamenti didattici

Argomenti: Profili professionali e formazione universitaria delle professioni 
sanitarie

Orario: 11.00 - 13.00

Moderatori: 
Dott. Antonio Di Lascio - Coordinatore gruppo di lavoro aspetti giuridici e medico-
legali FNO TSRM e PTRP 
Dott. Angelo Di Naro - Collaboratore FNO TSRM e PSTRP

Introduzione
Dott. Alessandro Beux - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP

Interventi strutturati

Evoluzione dei profili professionali, la posizione della FNO TSRM e PSTRP
Dott.ssa Laura Caforio - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP 

Evoluzione della formazione universitaria delle professioni sanitarie
Dott. Francesco Della Gatta - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e 
PSTRP

Approfondimenti
Dott.ssa Lidia Broglia - Presidente Commissione di albo nazionale dei Tecnici di 
neurofisiopatologia FNO TSRM e PSTRP

I professionisti TSRM e PSTRP per la sicurezza delle cure e sul 
lavoro: linee guida, buone pratiche e copertura assicurativa 

Argomenti: Gestione del rischio e sicurezza in sanità (GReSS), sicurezza sul 
lavoro, sistema di protezione e polizza assicurativa (SPePA) 

Orario: 9.00 - 11.00

Moderatori:
Dott.ssa Teresa Calandra - Presidente FNO TSRM e PSTRP
Dott. Maurizio Di Giusto - Presidente Commissione di albo nazionale dei Tecnici della 
Prevenzione nell’Ambiente e nei Luoghi di Lavoro FNO TSRM e PSTRP

Relatori invitati:
On. Dott.ssa Chiara Gribaudo* - Presidente della Commissione  Parlamentare 
di inchiesta  sulle condizioni  di lavoro in Italia, sullo sfruttamento  e sulla tutela 
della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro pubblici e privati
Dott. Roberto Andreussi - Collaboratore FNO TSRM e PSTRP, Coordinatore del 
gruppo di lavoro Sistema di protezione e polizza assicurativa (SPePA)
Dott.ssa Paola Berardi - Componente Comitato centrale FNFC 
Dott. Enrico Desideri - Esperto Ministro della Salute in programmazione, 
organizzazione e gestione
Dott. Andrea Minarini - Presidente Comitato esecutivo MIGeRiS, Luiss Business 
School
Dott. Luigi Zumbo - Segretario FNOVI 

Sessione a cura di:
Dott.ssa Teresa Calandra - Presidente FNO TSRM e PSTRP
Dott. Vincenzo Braun - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP
Dott. Maurizio Di Giusto - Presidente Commissione di albo nazionale dei Tecnici della 
prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro TSRM e PSTRP
Dott. Saverio Stanziale - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP
Dott. Marco Tonelli - Presidente Commissione di albo nazionale dei Dietisti FNO TSRM e 
PSTRP
Dott. Roberto Andreussi - Collaboratore FNO TSRM e PSTRP, Coordinatore del 
gruppo di lavoro Sistema di protezione e polizza assicurativa (SPePA)
Dott. Matteo Migliorini - Collaboratore FNO TSRM e PSTRP, Coordinatore del gruppo 
di lavoro Gestione del rischio e sicurezza in sanità (GReSS)

Sabato 30 settembre 2023 - Terza sessione plenaria Sabato 30 settembre 2023 - Quarta sessione plenaria



La sanità per cui ci impegniamo:  
equa e a tutela dei più fragili

Argomenti: Equità delle cure, fragilità e malattie rare

Orario: 14.00 - 16.00

Moderatori:
Dott. Diego Catania - Vicepresidente FNO TSRM e PSTRP
Dott. Giovanni De Biasi - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP

Interventi strutturati 
Bisogni e risposte psicologiche alle persone
Dott.ssa Daniela Rebecchi - Componente del GdL Sanità CNOP

Ageismo e discriminazione. Focus sulle caregiver
Prof.ssa Fulvia Signani - Psicologa e Sociologa, Università di Ferrara 
e Presidente di EngHea 

Equità e malattie rare: luci e ombre
Dott.ssa Marta De Santis - Ricercatrice del Centro nazionale malattie rare dell’Istituto 
superiore di sanità

Malattie rare, la voce del paziente
Dott. Marco Sessa - Membro del consiglio direttivo UNIAMO, Federazione 
Italiana malattie rare

Disequità nell’accesso alle cure e deserti sanitari
Dott.ssa Anna Lisa Mandorino* - Segretaria generale di Cittadinanzattiva

* videocollegamento
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FNO TSRM e PSTRP

Moderatori: 
Dott. Antonio Di Lascio - Coordinatore gruppo di lavoro aspetti giuridici e medico-legali 
FNO TSRM e PTRP 
Dott. Angelo Di Naro - Collaboratore FNO TSRM e PSTRP 

TAVOLA ROTONDA 
Partecipano:
Dott.ssa Teresa Calandra - Presidente FNO TSRM e PSTRP
Dott .ssa Mariella  Mainolfi * - Direttore  generale  DGRUPS  del  Ministero  della 
salute
Dott. Enrico Montaperto

 
- Dirigente Ufficio VI - Offerta formativa universitaria, 

dottorati di ricerca, esami di stato e professioni del Ministero dell’università e della 
ricerca
Dott. Claudio Costa

 
- Coordinatore tavolo tecnico Commissione salute della Conferenza 

delle Regioni e Province autonome

Sessione a cura di:
Dott.ssa Teresa Calandra - Presidente FNO TSRM e PSTRP
Dott. Alessandro Beux - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP
Dott.ssa Laura Caforio

 
- Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP

 

Dott. Francesco Della Gatta
 
- Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP

Dott. Andrea Bonifacio - Presidente Commissione di albo nazionale dei Terapisti della 
neuro e psicomotricità dell’età evolutiva FNO TSTRM e PSTRP
Dott.ssa Lidia Broglia - Presidente Commissione di albo nazionale dei Tecnici di 
neurofisiopatologia FNO TSRM e PSTRP
Dott.

 
Salvatore Scali - Presidente Commissione di albo nazionale dei tecnici della 

fisiopatologia cardiocircolatoria e perfusione cardiovascolare FNO TSRM e PSTRP
Dott. Antonio Di Lascio

 
- Coordinatore gruppo di lavoro Aspetti giuridici e medico-

legali FNO TSRM e PSTRP
 

Dott. Angelo Di Naro - Coordinatore gruppo di lavoro fabbisogno di professionisti 
sanitari FNO TSRM e PSTRP

Sabato 30 settembre 2023 - Quarta sessione plenaria Sabato 30 settembre 2023 - Quinta sessione plenaria

*videocollegamento



Tecnologie sanitarie:  
l’impegno a favore di un’introduzione appropriata 
e di un uso responsabile

Argomenti: Sanità digitale, HTA e buone pratiche

Orario: 16.00 - 17.50

Presentazione della sessione
Dott. Roberta Massa - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP

Moderatori:
Dott. Alessandro Beux - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP
Dott. Riccardo Orsini - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP

Interventi strutturati
Programma nazionale HTA dispositivi medici 2023-2025: 
proposta tecnica di AgeNaS
Dott. Marco Marchetti* - Dirigente della UOS HTA di AgeNaS

Il punto di vista dell’industria sui dispositivi medici nell’ottica del PNHTA
Dott. Aniello Aliberti - Presidente dell’associazione Elettromedicali e servizi 
integrati di Confindustria dispositivi medici

La sanità territoriale riferita alle COT e a come è possibile erogare vecchi e 
nuovi servizi attraverso un uso consapevole delle tecnologie, l’importanza 
della formazione e dell’equità di accesso alle cure.
Dott. Nino Cartabellotta* - Presidente Fondazione GIMBE

La valutazione delle tecnologie per l’erogazione dei servizi in telemedicina e 
quali delle nostre professioni sanitarie possono essere coinvolte nell’utilizzo e 
nel governo.
Prof. Francesco Saverio Mennini - Presidente SIHTA
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Moderatori:
Dott. Diego Catania - Vicepresidente FNO TSRM e PSTRP
Dott. Giovanni De Biasi - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP

TAVOLA ROTONDA
Partecipano tutti i relatori della sessione

Sessione a cura di:
Dott.ssa Teresa Calandra - Presidente FNO TSRM e PSTRP
Dott. Diego Catania - Vicepresidente della FNO TSRM e PSTRP 
Dott. Giovanni De Biasi - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP
Dott. Pietro Cino - Presidente Commissione di albo nazionale dei Tecnici audiometristi FNO 
TSRM e PSTRP
Dott.ssa Roberta Famulari - Presidente Commissione di albo nazionale dei Tecnici della 
riabilitazione psichiatrica FNO TSRM e PSTRP
Dott.ssa Maria Venturini - Presidente Commissione di albo nazionale degli Educatori 
professionali FNO TSRM e PSTRP
Prof.ssa Fulvia Signani - Consulente FNO TSRM e PSTRP progetto SeGeA

Sabato 30 settembre 2023 - Quinta sessione plenaria Sabato 30 settembre 2023 - Sesta sessione plenaria

Il ruolo delle professioni sanitarie nell’uso e governo delle tecnologie, 
con una riflessione sulla figura dell’amministratore di sistema.
Dott. Mauro Grigioni* - Direttore del centro nazionale Tecnologie innovative in

           

* videocollegamento

Sanità pubblica dell'ISS
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Moderatori:
Dott. Alessandro Beux - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP
Dott. Riccardo Orsini - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP

TAVOLA ROTONDA 
Partecipano tutti i relatori della sessione

Sessione a cura di:
Dott.ssa Teresa Calandra - Presidente FNO TSRM e PSTRP 
Dott.ssa Caterina Di Marco - Segretario FNO TSRM e PSTRP 
Dott. Roberta Massa - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP 
Dott. Riccardo Orsini - Consigliere Comitato centrale della FNO TSRM e PSTRP 
Dott. Francesco Della Gatta - Presidente Commissione di albo nazionale dei Terapisti 
occupazionali
Dott. Gianni Gruppioni - Presidente Commissione di albo nazionale degli Audioprotesisti
Dott.ssa Silvia Guidi - Presidente Commissione di albo nazionale dei Tecnici ortopedici
Dott. Massimo Marletta - Collaboratore FNO TSRM e PSTRP, Coordinatore gruppo HTA

Orario: 17.50 - 18.00

Considerazioni conclusive a cura della Presidente della FNO TSRM e PSTRP, 
Dott.ssa Teresa Calandra

Premiazione dei tre E-poster più meritevoli

Meet the expert - planning
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Quest’area ospita l’esposizione orale dei 9 lavori più meritevoli candidati alla “call for 
abstract” del 3° Congresso nazionale FNO TSRM e PSTRP.
È anche un luogo di incontro tra le aziende sponsor e i professionisti  per faclitare 
l’approfondimento di tematiche di interesse comune. 

Venerdì 29 settembre 2023

Presentazione orale lavori più meritevoli

17.00 - 17.10	 Argomento: Contenuti multidisciplinari e/o trasversali

L’ottimizzazione del Self-Publishing in campo medico-scientifico sinergia tra Intelligenza 
Artificiale, uomo ed aspetti etici e deontologici
Paglialunga R. 

17.10 - 17.20	 Argomento: Contenuti multidisciplinari e/o trasversali

La multidisciplinarieta’; come approccio imprescindibile nella costruzione di percorsi 
innovativi di teleriabilitazione nel disturbo neurocognitivo (demenza): il piano triennale 
di attivita’; della Regione Veneto (Fondo per l’Alzheimer e le demenze)
Simoni M. 

17.20 - 17.30	 Argomento: Contenuti professionali | area tecnica diagnostica

Valutazione della resa dopo selezione immunomagnetica positiva con anti-CD138: 
vantaggi e limiti della citometria precedente l’analisi citogenetica FISH nel mieloma multiplo
Pasquale A. per Totaro A. 

17.30 - 17.40	 Argomento: Contenuti professionali | area tecnica diagnostica

Valutazione in vitro della senescenza di cellule stromali mesenchimali
Lenta E.

Sabato 30 settembre 2023 - Sesta sessione plenaria

Sabato 30 settembre 2023 - Sessione conclusiva
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In occasione del 3° Congresso nazionale, è stato possibile presentare la candidatura di 
lavori scientifici nel formato di e-poster. Il Congresso nazionale è da sempre l’occasione 
per raccogliere i migliori contributi scientifici dei professionisti che quotidianamente 
determinano il proprio agire sulla base delle migliori evidenze e pratiche.
I topics individuati per questa edizione del congresso nazionale sono i seguenti
1) contenuti professionali,
2) contenuti multidisciplinari e/o trasversali, 
3) buone pratiche, sicurezza delle cure e benessere lavorativo.
I nove lavori risultati più meritevoli dopo la valutazione del comitato scientifico sono 
presentati oralmente nello spazio “Meet the expert” come da planning pubblicato.

CONTENUTI PROFESSIONALI
Area tecnica assistenziale

12080
Elaborazione di un progetto del tecnico di fisiopatologia 
cardiocircolatoria e perfusione cardiovascolare in ambito 
cardiologico. Analisi della gestione del monitoraggio 
remoto (home monitoring) dei pazienti con scompenso 
cardiaco cronico; trasmissione dati e valutazione clinica 
degli eventi.
Autore presentatore: Francesca Casucci, Tecnico 
fisiopatologia cardiocircircolatoria e perfusione 
cardiovascolare |Azienda ospedaliero Universitaria 
Careggi, Firenze, Italia
Autori: 1)Casucci F. 2)Casini I.

12163
Preabilitazione chirurgica multimodale: correlazione 
tra stato nutrizionale e funzionale
Autore presentatore: Anita Nannoni, Dietista | 
Professioni tecnico sanitarie e della riabilitazione, Az. 
Ospedaliera Universitaria Careggi , Firenze, Italia
Autori: 1)Fiorindi C. 2)Baldini G. 3)Romagnoli S. 4)
Cianchi F. 5)Ficari F. 6)Scaringi S. 7)Alpigiano G. 8)
Cherici S. 9)Bertulli L. 10)Campani F. 11)Tognozzi C. 
12)Testa G. 13)Nannoni A. 14)Ricci R.

12177
Il progetto per l’assistenza nutrizionale alle persone 
con demenza dell’U.O. disturbi cognitivi e demenze 
dell’AUSL di Modena
Autore presentatore: Paola Patrizia Morana, 
Dietista | Cure primarie, Ausl, Modena, Italia
Autori: 1)Ghidoni M. 2)Vaccina A. 3)Morana P. 4)
Fabbo A.

12212
L’igienista dentale nell’intercettazione delle 
manifestazioni orali legate al consumo 
professionale del vino
Autore presentatore: Antonia Abbinante, 
Igienista dentale | Interdisciplinare di Medicina, 
UOC Odontoiatria, Bari, Italia
Autori:  1)Loconte V. 2)Agneta M.

12213
Qualità di vita, salute orale e rischio di obesità: 
analisi cross-sezionale di una coorte anziana
Autore presentatore: Valentina Teresa 
Giuliani Rò, Igienista dentale | Interdisciplinare 
di medicina, UOC Odontoiatria, Bari, Italia
Autori:  1)Memola A.

12214
Gravidanza, parto e i primi 1000 giorni di vita: 
quale la relazione tra microbiota orale materno 
e la formazione del microbiota infantile?
Autore presentatore: Gianna Maria Nardi, 
Igienista dentale | Scienze Odontologiche, 
Università Uniroma1, Roma, Italia
Autori:  1)Nardi G. 
2)Antonioni M. (Igienista dentale

20

Sabato 30 settembre 2023

Presentazione aziende sponsor

10.00 - 11.00  VECTION TECHNOLOGIES
	 Le tecnologie immersive in sanità: le professioni sanitarie e il futuro
	 Moderatore: Federica Calzolari
	 Relatori:
	 Alessandro Beux - Presidente Centro Studi SAPIS
	 Gianmarco Biagi - Director & CEO Vection Technologies 
	 Daniele Di Feo - Resp. SOS Assistenza Tecnica Sanitaria Aou Meyer IRCCS - Firenze

Presentazione orale lavori più meritevoli

11.00 - 11.10	 Argomento: Contenuti multidisciplinari e/o trasversali

La figura del Tecnico di Neurofisiopatologia nell’era dell’Intelligenza Artificiale.
Gabbanini S. 

11.10 - 11.20	 Argomento: Contenuti professionali | Area tecnica diagnostica

Esami Neurofisiologici in Terapia Intensiva Neonatale: di necessità virtù.
Cossu C. 

11.20 - 11.30	 Argomento: Contenuti professionali | Prevenzione

Interruzione volontaria di gravidanza: focus su campione di donne ivoriane e nigeriane
Ravizzi G. 

11.30 - 11.40	 Argomento: Contenuti professionali | Riabilitazione

Le metodologie utilizzate per la valutazione delle Competenze Fonetico-Fonologiche in 
età evolutiva: Revisione sistematica della letteratura
Borghini C. 

11.50 - 12.00	 Argomento: Contenuti professionali | Riabilitazione

CamminAutismo 2022: dalla riabilitazione all’abilitazione. Una sperimentazione di 
autonomia e crescita per ragazzi autistici
Lomagistro G. 

Presentazione aziende sponsor

12.00 - 13.00 AON
	 Il sistema di protezione e la responsabilità professionale
	 Relatori: Marco Giacomo Gariglio, Bruno Moro

Meet the expert - planning
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12081
Tecniche di irradiazione del letto operatorio in 
pazienti con tumore alla mammella
Autore presentatore: Giulia Fattorello, Tecnico 
sanitario di radiologia medica |  Radiologia 
diagnostica, AULSS2 Marca Trevigiana Ospedale di 
Treviso, Treviso, Italia
Autori:  1)Fattorello G. 2)Cesaro M. 3)Gaiardo E. 4)
Fuso M.

12088
Ruolo del TSRM in radiologia forense: il consulente 
tecnico di parte
Autore presentatore: Matteo Fantin, Tecnico 
sanitario di radiologia medica |  Radiologia, Azienda 
Sanitaria Friuli Occidentale, Pordenone, Italia
Autori:  1)Nora J. 2)De zan D. 3)Fogolin E. 4)
Francescutti G.

12090
Valutazione secondo il protocollo CLSI POCT 12-
A3:2013 di un sistema POCT per la misura della 
glicemia in ambito ospedaliero.
Autore presentatore: Valentina Zanetti, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | UOC Medicina 
di Laboratorio, Fondazione Toscana Gabriele 
Monasterio, Massa, Italia
Autori:  1)Zanetti V. 2)Chicchi D. 3)Baroni A. 4)
Lombardi R. 5)Pappadà S. 6)Angelini P. 7)Storti S.

12092
Esami Neurofisiologici in Terapia Intensiva 
Neonatale: di necessità virtù.
Autore presentatore: Cesarina Cossu, Tecnico 
sanitario di neurofisiopatologia Dipartimento 
professioni tecnico sanitarie, Azienda Ospedaliero-
Universitaria, Firenze, Italia
Autori:  1)Cossu C. 2)Gabbanini S. 3)Maiorelli A. 4)
Lori S. 5)Bertini G. 6)Wandael Y. 7)Ricci R.

12099
Nuove frontiere nella fusione multimodale nel 
trattamento radioterapico della prostata: il ruolo 
del TSRM tra innovazione e sviluppo
Autore presentatore: Andrea Lastrucci, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Dipartimento delle 
professioni tecnico-sanitarie, Azienda USL Toscana 
Centro, Firenze, Italia
Autori:  1)Lastrucci A. 2)Serventi E. 3)Ricci R.

12110
Radioterapia stereotassica: caratterizzazione della 
strumentazione per la dosimetria pretrattamento
Autore presentatore: Angelo Di Naro, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Dipartimento di 
oncologia ed ematologia, ASST Papa Giovanni 
XXIII, Bergamo, Italia
Autori:  1)Sala M. 2)Di naro A. 3)Fortunato M.

12114
Equità delle cure: la figura del TSRM nel progetto 
di screening oncologico R.I.S.P.
Autore presentatore: Carla Calabrese, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Radiodiagnostica, 
IRCCS Int “Fondazione Giovanni Pascale”, Napoli, 
Italia
Autori:  1)Calabrese C. 2)Raiano C. 3)Nigro M. 4)
Rossi I. 5)De simone G. 6)Cannata F. 7)Palescandalo 
A. 8)Massaro C. 9)Giugliano C. 10)Bordino U. 11)
Setola S. 12)Porto A. 13)Picone C. 14)Petrillo A.

12115
Operations Management nell’assistenza radiologica 
in sala operatoria dell’Azienda Ospedaliera 
Universitaria Careggi (AOU Careggi)
Autore presentatore: Emanuele Sanesi, Tecnico 
sanitario di radiologia medica |TSRM DEA radiologico 
dipartimento delle professioni tecnico sanitarie e della 
riabilitazione Azienda USL Toscana Centro, Ospedale 
San Jacopo, Pistoia, Italia
Autori:  1)Sanesi E. 2)Ricci R. 3)Wandael Y. 4)Orlandi 
G. 5)Iapalucci G.

12122
Valutazione del fabbisogno di personale tecnico di 
laboratorio tramite il metodo WISN: uno studio in 
Anatomia Patologica
Autore presentatore: Raffaele Ascione, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico |Patologia clinica, 
AORN  Ospedali dei Colli, Napoli, Italia
Autori:  1)Ascione R. 2)Salatiello G.

12123
Valutazione del danno assonale diffuso di grado 
lieve: analisi attraverso sequenze GE e SWI
Autore presentatore: Angelo Vaccaro, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Radiologia, AOR 
San Carlo, Potenza, Italia
Autori:  1)Vaccaro A.

CONTENUTI PROFESSIONALI
Area tecnica diagnostica

12033
La formazione del tecnico sanitario di laboratorio 
biomedico (TSLB) in una Cell Factory
Autore presentatore: Elisa Lenta, Tecnico sanitario 
di laboratorio biomedico | Lenta E.
Autori:  1)Lenta E.

12043
Valutazione in vitro della senescenza di cellule 
stromali mesenchimali
Autore presentatore: Elisa Lenta, Tecnico sanitario 
di laboratorio biomedico | Fondazione IRCCS 
Policlinico San Matteo, Pavia, Italia 
Autori:  1)Lenta E. 2)Croce S. 3)Valsecchi C. 4)
Avanzini MA.

12060
Riduzione della Dose in sala operatoria: Risultati 
dell’esperienza
Autore presentatore: Sergio Palandri, 
Tecnico sanitario di radiologia medica | S.C. 
Radiodiagnostica, Ospedale Umberto I Ordine 
Mauriziano, Torino, Italia
Autori:  1)Palandri S.

12067
Consolidamento pool provinciale degli 
amministratori di sistema RIS PACS delle aziende 
sanitarie di Ferrara
Autore presentatore: Lara Salani, Tecnico sanitario 
di radiologia medica | Direttrice delle attività  
didattiche CdS Tecniche di Radiologia Medica, per 
immagini e radioterapia, Università  degli Studi di 
Ferrara, Ferrara, Italia
Autori:  1)Chiarini M. 2)Cavedagna D. 3)Leoni M. 4)
Ghinello P. 5)Andreotti A. 6)Vezzali A. 7)Scopone C. 
8) Salani L.

12071
Iniettori automatici di radiofarmaco: il Ruolo del 
TSRM
Autore presentatore: Antonio Di Lascio, Tecnico 
sanitario di radiologia medica |Unicamillus - Saint 
Camillus International University of Health Sciences, 
Roma, Italia
Autori:  1)Di Lascio A.

12072
La riconciliazione dei dati al sistema RIS/PACS nei 
casi di paziente ignoto: analisi e soluzioni, ruolo del 
Tecnico di radiologia.
Autore presentatore: Antonio Di Lascio, Tecnico 
sanitario di radiologia medica |Unicamillus - Saint 
Camillus International University of Health Sciences, 
Roma, Italia
Autori:  1)Di Lascio A.

12073
Determinazione della Purezza Radiochimica (RCP) 
con tecnica cromatografica: l’esempio del 99mTc-
Sestamibi. Aspetti tecnico-operativi per il tecnico di 
radiologia
Autore presentatore: Antonio Di Lascio, Tecnico 
sanitario di radiologia medica |Unicamillus - Saint 
Camillus International University of Health Sciences, 
Roma, Italia
Autori:  1)Di Lascio A.

12074
Sindrome di “Tako-Tsubo”. Aspetti tecnici 
e tecnologici per il TSRM in Cardiologia 
Interventistica e Imaging Molecolare.
Autore presentatore: Antonio Di Lascio, Tecnico 
sanitario di radiologia medica |Unicamillus - Saint 
Camillus International University of Health Sciences, 
Roma, Italia
Autori:  1)Di Lascio A.

12079
L’utilizzo della Cone-Beam CT nel trattamento di 
aneurismi cerebrali. Esperienza con flow-diverter
Autore presentatore: Antonio Di Lascio, Tecnico 
sanitario di radiologia medica |Unicamillus - Saint 
Camillus International University of Health Sciences, 
Roma, Italia
Autori:  1)Diana F. 2)Ungaro G. 3)Plaitano F. 4)
Bramanti A. 5)Di Lascio A. 6)Paglialunga R. 7.)Elia F.

Segue_ CONTENUTI PROFESSIONALI - Area tecnica diagnostica
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12169
Analisi della dose di radiazioni associata 
all’utilizzo della tomografia computerizzata a 
basso dosaggio nell’ambito dello screening 
polmonare: l’esperienza dell’Istituto Nazionale 
Tumori Regina Elena nella Rete Italiana Screening 
Polmonare (RISP)
Autore presentatore: Martina Gessani, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Radiologia, 
IRCCS IFO, Roma, Italia
Autori:  1)Gessani M. 2)Di giulio G. 3)Sglavo 
A. 4)Caterino M. 5)Vidiri A. 6)Ordonez P. 7)Del 
vecchio S. 8)Fodde F. 9)Ballarotto M. 10)Bertolini 
M. 11)Petrone F.

12175
Elaborazione del metodo WISN per la 
valutazione del fabbisogno di personale e la 
stima dei carichi di lavoro come strumento per 
la gestione e l’organizzazione dei Tecnici Sanitari 
di Laboratorio Biomedico (TSLB) nella U.O. di 
Patologia Clinica.
Autore presentatore: Angela Ficco, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | Servizio 
immunotrasfusionale, ASL BAT, Andria, Italia
Autori:  1)Ficco A. 2)Fugetto S.

12179
Protocollo Angio TC per arruolamento e 
valutazione per procedura TAVI (Trascatheter 
Aortic Valve Implantation)
Autore presentatore: Emilio Del Sordo, Tecnico 
sanitario di radiologia medica |Radiologia, AUSL 
Bologna, Bologna, Italia
Autori:  1)Cecere M. 2)Capuano A.

12182
Strategie di valutazione della qualità del campione 
nella caratterizzazione fenotipica del mieloma multiplo: 
uno studio “real-life” di idoneità.
Autore presentatore: Alessia Pasquale, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | UOSD 
patologia clinica e biobanca oncologica,IFO - 
Istituti Fisioterapici Ospitalieri, Roma, Italia
Autori:  1)Pasquale A. 2)Masi S. 3)Pisani matarazzo 
M. 4)Del carlo C. 5)Totaro A. 6)Spinosa P. 7)Bertolini 
M. 8)Urbani G. 9)Tomassi M. 10)Novello M. 11)
Cordone I.

12188
Valutazione della resa dopo selezione 
immunomagnetica positiva con anti-CD138: 
vantaggi e limiti della citometria precedente 
l’analisi citogenetica FISH nel Mieloma Multiplo
Autore presentatore: Alessia Pasquale per Antonio 
Totaro, Tecnico sanitario di laboratorio biomedico | 
UOSD patologia clinica e biobanca oncologica, IFO - 
Istituti Fisioterapici Ospitalieri, Roma, Italia
Autori:  1)Totaro A. 2)Merola R. 3)Pisani S. 
4)Pasquale A. 5)Spinosa P. 6)Bertolini M. 
7)Allegretti M. 8)Papa E. 9)Cordone I.

12190
Il valore della diagnostica nella Medicina di 
Laboratorio, una sfida per la Sanità del futuro.
Autore presentatore: Anna Periccioli, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | Diagnostica 
di laboratorio, Azienda ASL Sudest Toscana, 
Poggibonsi, Italia
Autori:  1)Periccioli A.

12191
Governance di un progetto formativo in ambito POCT: 
l’esperienza della AOU Careggi nella pianificazione e 
gestione del personale utilizzatore.
Autore presentatore: Stefano Salti, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico |Laboratorio 
Generale, Azienda ospedaliero universitaria 
Careggi, Firenze, Italia
Autori:  1)Salti S.

12206
L’esperienza di SITLAB Campus
Autore presentatore: Vincenzo Palumbieri, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | Patologia 
clinica, ASREM Laboratorio analisi 
P.O. San Timoteo, Termoli, Italia
Autori:  1)Palumbieri V. 2)Del Fine P. 3)Farci 
Santarcangeli D. 4)Negri G.

12131
La valorizzazione della professionalità del Tecnico 
di Laboratorio Biomedico (TSLB) nel laboratorio 
di diagnostica di ematologia: la valutazione 
della conta piastrinica in casi di sospetti di 
pseudopiastrinopenia
Autore presentatore: Silvia Sastrucci, Tecnico sanitario 
di laboratorio biomedico | Laboratorio, Azienda 
Ospedliero Universitaria Careggi, Firenze, Italia
Autori:  1)Sastrucci S. 2)Marrani G. 3)Pontieri M.

12147
Valutazione della reattività piastrinica residua (RPR) in 
corso di duplice terapia antiaggregante; confronto tra 
tre diversi inibitori del recettore P2Y12
Autore presentatore: Silvia Pappadà, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | UOC Medicina 
di laboratorio, Fondazione Toscana Gabriele 
Monasterio, Ospedale del Cuore, Massa, Italia
Autori:  1)Pappadà S. 2)Parri S. 3)Lombardi R. 4)
Baroni A. 5)Zanetti V. 6)Chicchi D. 7)Angelini P. 8)
Storti S.

12151
Le criticità nella gestione di un campione istologico. 
I rischi nascosti biologico, chimico, clinico.
Autore presentatore: Raffaele Riccio, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico |UOC Anatomia 
patologica, ASL Frosinone, Frosinone, Italia
Autori:  1)Riccio R. 2)Sperduti M. 3)Bianchi M. 4)
Bauco M. 5)Bazi A. 6)Como A. 7)Bruni B. 8)Alò P. L.

12153
Analisi dei piani di studio dei Corsi di Laurea in 
Tecniche di Laboratorio Biomedico
Autore presentatore: Tiziana Galai, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | Corso di laurea, 
Università degli studi di Udine, Udine, Italia
Autori:  1)Galai T. 2)Picotti F. 3)Stea M. 4)Esposito 
A. 5)Rocco G. 6)Moni C. 7)Ferrara G. 8)Ampollini 
M. 9)Petrozza V. 10)Perilli .

12154
L’evoluzione del profilo professionali del tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico: esperienza degli 
ispettori del centro nazionale trapianti (CNT)
Autore presentatore: Michela Dalla Zorza, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | UOC qualità, 
AULSS 4 Veneto Orientale, San Donà, Italia
Autori:  1)Guerra E. 2)Ceccantini R. 3)Bisin S. 4)
Bergantin E. 5)Dalla Zorza M.

12158
Master specialistico di I livello per tecnici sanitari 
di laboratorio biomedico in “Procedure analitiche 
decentrate e continuità assistenziale”: definizione di 
un modello teorico
Autore presentatore: Davide Antognoli, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | Dipartimento di 
area oncologica, ASST Sette Laghi, Varese, Italia
Autori:  1)Saletta N. 2)Tacchini L.

12164
Progettazione e realizzazione di una nuova 
attività formativo-professionalizzante in ambito di 
Tomografia Computerizzata, all’interno del Corso 
di Studio in Tecniche di Radiologia dell’Ateneo di 
Ferrara
Autore presentatore: Eugenio Cuoghi Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Radiologia, Azienda 
Ospedaliero-Universitaria, Ferrara, Italia
Autori:  1)Cuoghi E. 2)Salani L. 3)Lazzarini D. 4)
Tacchini L. 5)Illuminati F.

12166
Ottimizzazione di un protocollo LUNG LDCT (Low 
Dose Computed Tomography) per lo Screening 
Polmonare per l’ambito del programma RISP (Rete 
Italiana Di Screening Polmonare)
Autore presentatore: Giulia Griggio, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Radiologia, IOV 
IRCSS, Padova, Italia
Autori:  1)Griggio G. 2)Veronese F. 3)Zennaro E. 4)
Ballarin A. 5)Bigolaro S. 6)Bozzato N. 7)Cavinato S. 
8)Discardi D. 9)Sorgato R. 10)Baraldo E.

12167
Ottimizzazione valutazione flussimetrica 
personalizzata per pazienti con valvulopatia 
cardiaca in cardio RM
Autore presentatore: Raffaele Amadid, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Radiologia, 
Azienda Ospedaliera San Carlo, Potenza, Italia
Autori:  1)Amadid R. 2)Lovaglio A.
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12138
La gestione della TBE presso l’ULSS 9 Scaligera
Autore presentatore: Alessandro Brioni, Assistente 
sanitario | Prevenzione, ULSS 9 Scaligera, Verona, 
Italia
Autori:  1)Marchiori F. 2)Maurici F. 3)Brioni A. 4)
Molon L. 5)Varischi G.

12140
Il monitoraggio della qualità delle acque termali 
come strumento di prevenzione per la tutela 
dell’igiene e della sicurezza negli stabilimenti 
termali - esperienza in Alto Friuli
Autore presentatore: Massimo Magrofuoco, 
Tecnico della prevenzione nell’ambiente e nei 
luoghi di lavoro | Prevenzione - Azienda Sanitaria 
Universitaria Friuli Centrale, Soc. igiene e sanità 
pubblica, Gemona del Friuli, Italia
Autori:  1)Magrofuoco M. 2)Cussigh C. 3)Qualizza D. 
4)Della vedova L. 5)Giardina S. 6)Ortali T. 7)Ruggeri 
A. 8)Zuliani D. 9)Iob A. 10)Valent F.

12143
Competenze core in promozione della salute: 
l’accreditamento del Corso di laurea in Assistenza 
Sanitaria dell’Università di Firenze presso 
l’International Union of Health Promotion and 
Education (IUHPE)
Autore presentatore: Martina Tassini, Assistente 
sanitario | Professioni tecnico sanitarie, USL Toscana 
centro, Firenze, Italia
Autori:  1)Tassini M. 2)Bartoloni A. 3)Contu P. 4)
Giusti B.

12146
Interruzione volontaria di gravidanza: focus su 
campione di donne ivoriane e nigeriane
Autore presentatore: Ravizzi Giuseppina, 
Assistente sanitario | Prevenzione funzionale, ASST, 
Cremona, Italia
Autori:  1)Vagbe K. 2)Ravizzi G.

12155
Le attività dei tecnici della prevenzione nel 
servizio di igiene degli alimenti di origine animale 
L’esperienza in una Asl di Roma
Autore presentatore: Vito Cerabona, Tecnico della 
prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro |  
Prevenzione, ASL Roma 1, Roma, Italia
Autori:  1)Cerabona V. 2)Fratarcangeli D. 3)Amadio I. 4)
Zomparelli W. 5)Sparano M. 6)De Vito C.

12160
Indagine di prevalenza delle infezioni correlate 
all’assistenza in un’ azienda ospedaliero 
universitaria: dati raccolti nel Policlinico di Bari.
Autore presentatore: Anna Lucia Manicone, 
Assistente sanitario | UOC Igiene , AOU Policlinico 
di Bari , Bari , Italia
Autori:  1)Manicone A. 2)Furio A. 3)Capodiferro L. 
4)Spinelli G. 5)Parnoffi N. 6)Stefanizzi P. 7)Tafuri S.

12162
La percezione del rischio di SARS-COV-2 nei 
lavoratori aeroportuali: uno studio di indagine 
statistica come strumento di valutazione del rischio 
per il tecnico della prevenzione.
Autore presentatore: Marina Di Vona, Tecnico 
della prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di 
lavoro | Ministero della salute, USMAF-SASN Lazio, 
Marche, Umbria, Abruzzo e Molise - UT Fiumicino, 
Fiumicino, Italia
Autori:  1)Di Vona M. 2)Pattavina F. 3)De lorenzo L. 
4)Zamponi C. 5)Perna A. 6)Tassone E. 
7)Esposito T. 8)Guarino C. 9)Sezzatini R.

12180
Il ruolo del Tecnico della Prevenzione nella 
progettazione delle Case di Comunità, Ospedali di 
Comunità e Centrali Operative Territoriali. Il caso di 
ATS Milano.
Autore presentatore: Katia Minardi, Tecnico della 
prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro | 
PAAPSS, ATS Città metropolitana di Milano, Milano, 
Italia
Autori:  1)Ferro G. 2)Minardi K. 3)Esposito F. 
4)Orlando G. 5)Cipriano L.

12181
“Ospedali flessibili” - L’importanza del Tecnico 
della Prevenzione nelle fasi di autorizzazione 
e accreditamento a fronte della pandemia da 
Covid-19
Autore presentatore: Gaia Pluchino, Tecnico della 
prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro | 
Programmazione, accreditamento, acquisto delle 
prestazioni sanitarie e sociosanitarie PAAPSS, ATS 
Città metropolitana di Milano, Milano, Italia
Autori:  1)Costantini M. 2)Ferro G. 3)Pluchino G. 4)
Scoglio L.

CONTENUTI PROFESSIONALI
Prevenzione

12100
Sperimentazione di una nuova componente 
sul gioco d’azzardo aggiunta al programma di 
prevenzione Unplugged: risultati di monitoraggio 
dell’applicazione nel territorio dell’ASL di 
Alessandria
Autore presentatore: Daniela Novelli, Assistente 
sanitaria | Prevenzione, Igiene pubblica, 
Alessandria, Italia
Autori:  1)Novelli D. 2)Sciutto A. 3)Vadrucci S. 4)
Donati L. 5)Vigna Taglianti F. 6)Fagiano F. 7)Renna 
M. 8)Sacchi C. 9)Martorana M. 10)Mehanović E. 11)
Ceccano A.  12)Vullo C. 13)Ginechesi M. 14)Scalvini 
S. 15)Giraudi G. 16)Viola E.

12111
Strategie di prevenzione delle aggressioni nei 
confronti degli operatori sanitari: l’esperienza 
dell’ASL del Verbano Cusio Ossola
Autore presentatore: Elena Barberis, Tecnico 
della prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di 
lavoro | Servizio prevenzione protezione, ASL VCO, 
Omegna, Italia
Autori:  1)Barberis E. 2)Borghi E. 3)Novello F.

12116
Il percorso metodologico di prevenzione per il 
rischio stress lavoro correlato: l’esperienza dell’ASL 
VCO
Autore presentatore: Falcone Elena, Assistente 
Sanitario | Direzione professioni sanitarie, ASL VCO, 
Omegna, Italia
Autori:  1)Falcone E. 2)Gaspari M.

12128
incidenti domestici e percorsi nascita: l’esperienza 
di ASFO
Autore presentatore: Stefania Pilan, Assistente 
sanitario | Prevenzione, ASFO, Pordenone, Italia
Autori:  1)Giordari J. 2)Greguol J. 3)Sgrulletti M.

12133
Copertura vaccinale antinfluenzale e anti-SARS-
CoV-2 in una coorte di pazienti sottoposti o 
candidati a trapianto di organo solido in Puglia: 
analisi dei determinanti
Autore presentatore: Luca Capodiferro, Assistente 
sanitario |  UOC Igiene, Azienda Ospedaliero 
Universitaria Policlinico di Bari, Bari, Italia
Autori:  1)Capodiferro L. 2)Furio A. 3)Manicone A. 
4)Spinelli G. 5)Parnoffi N. 6)Stefanizzi P. 7)Tafuri S.

12134
Programma multi regionale di sorveglianza degli 
eventi avversi dopo vaccinazioni in gravidanza 
(AEFIs): report delle attività in Puglia, 2021-2023
Autore presentatore: Alessandro Furio, Assistente 
sanitario |  Azienda Ospedaliera Universitaria 
Policlinico di Bari, Bari, Italia
Autori:  1)Furio A. 2)Capodiferro L. 3)Manicone A. 
4)Spinelli G. 5)Parnoffi N. 6)Stefanizzi P. 7)Tafuri S.

12135
La sorveglianza sanitaria per i soggetti esposti 
all’influenza aviaria presso l’ULSS 9 Scaligera
Autore presentatore: Alessandro Brioni, Assistente 
sanitario | Prevenzione, ULSS 9 Scaligera, Verona, 
Italia
Autori:  1)Brioni A. 2)Molon L. 3)Marchiori F. 4)
Cervato K. 5)Liuzzi T. 6)Barbieri . 7)Ledri R. 8)
Scarponi S. 9)Montoya I. 10)Grego K. 11)Patregnani 
T. 12)Varischi G.

12136
Monkeypox, le strategie vaccinali adottate 
dall’ULSS 9 Scaligera e dall’AOUI di Verona
Autore presentatore: Alessandro Brioni, Assistente 
sanitario | Prevenzione, ULSS 9 Scaligera, Verona, 
Italia
Autori:  1)Brioni A. 2)Grasso L. 3)Marchiori F. 4)
Mirandola M. 5)Cordioli M. 6)Parcianello V. 7)
Giovinazzi A. 8)Maurici F. 9)Varischi G.
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Riabilitazione

12082
L’acqua riabilita il bambino con disabilità?
Autore presentatore: Antonietta Crovace, 
Terapista della neuro e psicomotricità dell’età  
evolutiva |  Riabilitazione, ASL TA, Taranto, Italia
Autori:  1)Crovace A.

12132
L’educatore professionale: il ruolo in Agenzia di 
Tutela della Salute della Città Metropolitana di Milano
Autore presentatore: Giovanna Dodaro, 
Educatore professionale | Promozione della salute, 
Ats Agenzia di tutela della Salute della città  
metropolitana di Milano, Milano, Italia
Autori:  1)Dodaro G. 2)Carraro S.

12137
Le metodologie utilizzate per la valutazione delle 
Competenze Fonetico-Fonologiche in età evolutiva: 
Revisione sistematica della letteratura
Autore presentatore: Carlotta Borghini, 
Logopedista | Dipartimento di scienze cardio-
toraco-vascolari e sanità  pubblica, Università di 
Padova, Padova, Italia
Autori:  1)Borghini C. 2)Trevisan G. 3)Giacometti S. 
4)Ocagli H. 5)Gregori D.

12139
Tra emianopsia e neglect: case report 
dell’esperienza dell’Ortottista presso i Reparti di 
neuro-riabilitazione ASL CN1 in paziente con esiti di 
emorragia cerebrale.
Autore presentatore: Alessandra Carbonero, 
Ortottista - assistente di oftalmologia | C A. 
Ortottica, ASL CN1, Savigliano, Italia
Autori:  1)Carbonero A. 2)Perrone B.

12141
Screening dell’ambliopia nel territorio dell’ASLCN1
Autore presentatore: Carla Blengio, Ortottista - 
assistente di oftalmologia | Oculistica, ASL CN 1, 
Mondovi, Italia
Autori: 1)Blengio C. 2)Vignolo L. 3)Peisino V.

12144
Training tele-riabilitativo di lettura ritmica: Gli 
effetti di un trattamento a base ritmica per il 
potenziamento della lettura nell’afasia
Autore presentatore: Giulia Gasparotto, 
Logopedista | Neuropsichiatria infanzia e 
adolescenza, Azienda Sanitaria Friuli Occidentale, 
Pordenone, Italia
Autori: 1)Gasparotto G. 2)Colautti L. 3)Cancer A.

12148
CamminAutismo 2022: dalla riabilitazione 
all’abilitazione. Una sperimentazione di autonomia 
e crescita per ragazzi autistici
Autore presentatore: Graziano Lomagistro, 
Educatore professionale | Neuropsichiatria infantile, 
ASL Città di Torino, Torino, Italia
Autori: 1)Lomagistro G.

12149
Le Competenze Chiave dell’Educatore Professionale 
nella pratica della Promozione della salute.
Autore presentatore: Anna Ravera, Educatore 
professionale | Milano, Italia
Autori: 1)Ravera A. 2)Vairelli F.

12168
Il tirocinio nel percorso formativo del Corso di 
Laurea Magistrale in Scienze Riabilitative delle 
Professioni Sanitarie: indagine sul territorio 
nazionale.
Autore presentatore: Federica Lucia Galli, 
Logopedista | Medicina sperimentale e clinica, 
Università Politecnica delle Marche, Ancona, Italia
Autori: 1)Galli F. 2)Salerno F. 3)Lezzerini S.

12170
Il ruolo dell’ortottista nell’oftalmopatia di Graves
Autore presentatore: Rosalba Fresta, Ortottista 
- assistente di oftalmologia | Oculistica, ARNAS 
Garibaldi, Catania, Italia
Autori: 1)Fresta R.

12185
Alimentazione Animale: Approccio One Health e 
Analisi del rischio. Uno studio preliminare condotto 
presso Operatori del Settore dei Mangimi nel 
territorio di una ASL della Regione Liguria.
Autore presentatore: Ilaria Amadio, Tecnico della 
prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro | 
Professioni sanitarie, ASL Roma 1, Roma, Italia
Autori:  1)Amadio I. 2)Cerabona V. 3)Fratarcangeli 
D. 4)Zomparelli W. 5)Pescuma F. 6)Sparano M. 7)
De Vito C.

12189
Il Tecnico della Prevenzione e le aggressioni al 
personale sanitario: indagine all’interno di un ASL 
piemontese, proposte di valutazione del rischio e 
misure di prevenzione.
Autore presentatore: Francesco Novello, Tecnico 
della prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di 
lavoro | SPP, Asl Città di Torino, Torino, Italia
Autori:  1)Novello F. 2)Prandi C. 3)Vacante B.

12194
Indagine sui fattori di rischio psicosociale e 
differenze di genere nelle aziende manifatturiere 
del Piemonte
Autore presentatore: Francesco Novello, 
Tecnico della prevenzione nell’ambiente e nei 
luoghi di lavoro | Dipartimento di scienze della 
sanità pubblica e pediatriche, Università  degli Studi 
di torino, Torino, Italia
Autori:  1)Novello F. 2)Carraro E. 3)Filippetti S. 4)
Marinelli A.

12196
L’elaborazione del trauma da evento mortale in 
occasione di lavoro da parte del Tecnico della 
prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro 
occupato presso i dipartimenti di prevenzione delle 
aziende sanitarie locali italiane
Autore presentatore: Francesco Novello, 
Tecnico della prevenzione nell’ambiente e nei 
luoghi di lavoro | Dipartimento di scienze della 
sanità pubblica e pediatriche, Università  degli Studi 
di torino, Torino, Italia
Autori:  1)Novello F. 2)Tartaglia S.
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Buone pratiche, sicurezza delle cure
e benessere lavorativo

12064
Valutare la fattibilità di un percorso formativo a 
distanza (FAD) rivolto a pazienti oncologici che 
stanno per iniziare un trattamento radioterapico: 
Studio pilota, prospettico e monocentrico condotto 
nell’Azienda Ospedaliero Universitaria di Modena.
Autore presentatore: Leonardo Canulli, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Formazione, Azienda 
ospedaliero universitaria , Modena, Italia
Autori: 1)Canulli L.

12065
Gestione degli eventi aggressivi a danno degli 
operatori sanitari: analisi dei dati e progettazione di 
azione di miglioramento presso il servizio CUNICO 
(centro unico preoperatorio) Azienda Ospedaliero 
Universitaria S.Anna di Ferrara.
Autore presentatore: Lara Salani, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Direttrice delle 
attivitàdidattiche CdS Tecniche di Radiologia 
Medica, per immagini e radioterapia, 
Universitàdegli Studi di Ferrara, Ferrara, Italia
Autori: 1)Chiarini M. 2)Cavedagna D. 3)Salani L.

12066
Safety Walkaround: progettazione e sviluppo in 
Azienda Ospedaliero Universitaria Sant’Anna di 
Ferrara
Autore presentatore: Lara Salani, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Direttrice delle 
attivitàdidattiche CdS Tecniche di Radiologia 
Medica, per immagini e radioterapia, 
Universitàdegli Studi di Ferrara, Ferrara, Italia
Autori: 1)Chiarini M. 2)Cavedagna D. 3) Salani L.

12069
La dimensione etica della radioprotezione: buone 
pratiche per il TSRM nell’equipe multidisciplinare
Autore presentatore: Antonio Di Lascio, Tecnico 
sanitario di radiologia medica |Unicamillus - Saint 
Camillus International University of Health Sciences, 
Roma, Italia
Autori: 1)Di Lascio A. 2)Paglialunga R.

12070
Radioprotezione ed audit clinico: il ruolo del 
tecnico di radiologia nella prevenzione del rischio 
da danni da radiazioni ionizzanti in cardiologia 
interventistica
Autore presentatore: Antonio Di Lascio, Tecnico 
sanitario di radiologia medica |Unicamillus - Saint 
Camillus International University of Health Sciences, 
Roma, Italia
Autori: 1)Di Lascio A.

12076
La gestione del rischio clinico nel paziente 
disfagico: formazione ad impatto rivolta alle 
logopediste dell’AUSL di Reggio Emilia
Autore presentatore: Cristina Reverberi, 
Logopedista | DPS Corsi di laurea, Ausl IRCSS di 
Reggio Emilia, Reggio Emilia, Italia
Autori: 1)Reverberi C. 2)Caroli R. 3)Rancati J. 4)
Saffioti A.

12078
Tomografia a risonanza magnetica: valutazione di 
SAR in e out of bore.
Autore presentatore: Andrea Vanore, Tecnico della 
prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro |  
Sanità pubblica, AUSL-ASMN, Reggio Emilia, Italia
Autori: 1)Valbonesi S. 2)Barbiroli M. 3)Papotti E. 4)
Vanore A.

12083
Cybersecurity e revisione del Business Continuity 
Plan (BCP): il ruolo del laboratorio e dell’area 
tecnico-diagnostica.
Autore presentatore: Sara Levetti, Tecnico sanitario 
di laboratorio biomedico | S.C. Farmacia, ASLCN2, 
Verduno, Italia
Autori: 1)Levetti S. 2)Grasso V. 3)Pennetta D. 4)
Michelotti M.

12098
Screening Neonatale Ortottico Mondelli: 40 anni di 
buona pratica
Autore presentatore: Flora Mondelli, Ortottista - 
assistente di oftalmologia | Aiorao, Ragusa, Italia
Autori:  1)Mondelli F. 2)Buscemi A.

12171
L’ortottista nella stoke unit
Autore presentatore: Adriana Balzano, Ortottista - 
assistente di oftalmologia |  Poliambulatorio, ASL Salerno, 
Nocera Inferiore, Italia
Autori: 1)Balzano A.

12172
L’Educatore Professionale nei servizi della Salute 
Mentale: l’analisi di caso di un’Azienda USL.
Autore presentatore: Francesca Fanciulli, Educatore 
professionale | Riabilitazione, Azienda USL, Livorno, 
Italia
Autori: 1)Fanciulli F. 2)Stirpe B.

12173
Indagine sui comportamenti a rischio in adolescenza: il 
Progetto Sa.Pr.Emo
Autore presentatore: Marvin Rida, Educatore 
professionale | Dipartimento dipendenze, Azienda 
Sanitaria Universitaria Friuli centrale, Udine, Italia
Autori: 1)Rida M. 2)Saleri F. 3)Passon S. 4)Covassi A. 5)
Sottana S.

12178
Il tirocinio formativo nel Corso di Laurea Educazione 
professionale nei servizi di promozione della Salute
Autore presentatore: Federica Vairelli, Educatore 
professionale | SC servizio regionale di supporto ai 
piani e programmi di promozione della salute e alle 
attività  di documentazione sulla salute , ATS città  
metropolitana di Milano, Milano, Italia
Autori: 1)Vairelli F. 2)Giovanetti E. 3)Gianoli D. 4)
Locatelli G. 5)Ghilotti P. 6)Celata C.

12186
Progetto EDORTH - Diploma europeo per ortottisti
Autore presentatore: Waldhauser Karin, Ortottista 
- assistente di oftalmologia | AIORAO, Associazione 
italiana ortottisti assistenti in oftalmologia, Bolzano, 
Italia
Autori: 1)Waldhauser K.

12192
I professionisti della salute visiva in Italia e all’estero
Autore presentatore: Erica Scarica, Ortottista - 
assistente di oftalmologia | Presidente CDA Ortottisti 
di Brescia, Rappresentante IOA e OVE per Aiorao, 
Brescia, Italia
Autori: 1)Scarica E. 2)Intruglio L.

12197
Screening per l’identificazione precoce dei prerequisiti 
dell’apprendimento nell’ultimo anno della Scuola 
dell’Infanzia: primi risultati e prospettive future
Autore presentatore: Girolamo Verlanti, Logopedista 
| Centro di Fisiocinesiterapia Serapide Spa, Pozzuoli, 
Italia
Autori: 1)Verlanti G. 2)Egizio M. 3)Brancati F.

12199
Valutazione della visione per l’utilizzo di telemedicina e 
applicazioni tecnologiche
Autore presentatore: Anna Celentano, Ortottista - 
assistente di oftalmologia | Ambulatoriale, ASUFC, San 
Daniele del Friuli, Italia
Autori: 1)Celentano A.

12200
Acquired Neurogenic Foreign Accent Syndrome in 
due pazienti neuroncologici: indagine sulla percezione 
dell’accento straniero da parte di un gruppo di 
ascoltatori italiani
Autore presentatore: Emanuela Moccia, Logopedista | 
Logopedia, Libero professionista, Bari, Italia
Autori: 1)Moccia E. 2)Illuzzi T. 3)Campanella E. 4)
Tedesco A. 5)Mangione B. 6)Di leo V. 7)Notarnicola M. 
8)Dellomonaco A. 9)Lavermicocca V.

12207
Trattamento della disfagia nella malattia di Parkinson 
(PD): focus sull’intervento logopedico
Autore presentatore: Maria Francesca Zupi, 
Logopedista | UOSD Medicina Riabilitativa intensiva, 
Azienda ospedaliera “S. Pio”, Benevento, Italia
Autori: 1)Zupi M. 2)Sivo T. 3)Verlanti G.

Segue_ CONTENUTI PROFESSIONALI - Riabilitazione 
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12068
I professionisti della salute quali consulenti 
tecnici d’ufficio nei casi di responsabilità sanitaria: 
necessità ed opportunità
Autore presentatore: Antonio Di Lascio, Tecnico 
sanitario di radiologia medica |Unicamillus - Saint 
Camillus International University of Health Sciences, 
Roma, Italia
Autori: 1)Di Lascio A. 2) Paglialunga R. 3) Sellari A. 
4) Pasqualini S. 5) Bagni E.

12084
L’ultima frontiera della scrittura medico - scientifica 
l’utilizzo dell’intelligenza artificiale
Autore presentatore: Riccardo Paglialunga, 
Tecnico sanitario di radiologia medica | U.O. di 
Radiodiagnostica, ASL Brindisi - PTA “San Camillo 
de Lellis”, Brindisi, Italia
Autori: 1)Paglialunga R. 2)Di Lascio A.

12085
Il ruolo della comunicazione social in medicina 
opportunità, sfide e prospettive future
Autore presentatore: Riccardo Paglialunga, 
Tecnico sanitario di radiologia medica | U.O. di 
Radiodiagnostica, ASL Brindisi - PTA “San Camillo 
de Lellis”, Brindisi, Italia
Autori: 1)Paglialunga R. 2)Di Lascio A. 3)Pecoraro C. 
4)Serinelli A.

12086
L’ottimizzazione del Self-Publishing in campo 
medico-scientifico sinergia tra Intelligenza 
Artificiale, uomo ed aspetti etici e deontologici
Autore presentatore: Riccardo Paglialunga, 
Tecnico sanitario di radiologia medica | U.O. di 
Radiodiagnostica, ASL Brindisi - PTA “San Camillo 
de Lellis”, Brindisi, Italia
Autori: 1)Paglialunga R. 2)Di Lascio A.

12087
L’importanza della formazione dei professionisti 
sanitari in cardiologia interventistica: il ruolo 
chiave del manuale tecnico - pratico di cardiologia 
interventistica emodinamica, elettrostimolazione, 
ecocardiografia e radioprotezione

Autore presentatore: Riccardo Paglialunga, 
Tecnico sanitario di radiologia medica | U.O. di 
Radiodiagnostica, ASL Brindisi - PTA “San Camillo 
de Lellis”, Brindisi, Italia
Autori:  1)Paglialunga R. 2)Di Lascio A. 3)Doronzo M. 
4)Rossetti F. 5)Tambasco F. 6)Santarelli M. 7)Santarelli 
V. 8)Recchia M. 9)Patruno P. 10)Varchetta C.

12089
Un intervento di PEER education come 
metodologia per la diffusione della cultura della 
sicurezza nei luoghi di lavoro: risultati del progetto 
pilota in una scuola del territorio Asl Roma 5.
Autore presentatore: Elena Bruno, Tecnico della 
prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro | 
Asl Roma 5, Roma , Italia
Autori: 1)Bruno E.

12091
Il ruolo del Logopedista nei Corsi di 
Accompagnamento alla nascita (CAN): proposta di 
un Percorso Diagnostico Terapeutico assistenziale 
(PDTA) nella Regione Marche
Autore presentatore: Paola Biocca, UOC 
organizzazione dei servizi sanitari di base, 
Età evolutiva - Azienda Sanitaria territoriale - AST 
Fermo, Fermo, Italia
Autori: 1)Biocca P. 2)Tittarelli S. 3)Galli F.

12093
Implementare il modello Lean nelle organizzazioni 
sanitarie
Autore presentatore: Marzia Recchia, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Radiologia, 
Policlinico Riuniti di Foggia, Foggia, Italia
Autori: 1)Recchia M.

12096
Uomo, animale, ambiente: una sola salute, un solo 
benessere
Autore presentatore: Sandro Venturini, Tecnico 
della prevenzione nell’ambiente e nei luoghi 
di lavoro | Azienda Sanitaria Universitaria Friuli 
Centrale, Udine, Italia
Autori:  1)Bressan A. 2)Piani L.

12113
Indagine conoscitiva dei rischi nella pratica clinica 
logopedica.
Autore presentatore: Girolamo Verlanti, 
Logopedista |Centro di fisiocinesiterapia Serapide, 
Pozzuoli, Italia
Autori: 1)Bua A. 2)Collovà L. 3)Verlanti G.

12118
Il Tecnico sanitario di laboratorio biomedico 
(TSLB) nel percorso di formazione del personale 
neoassunto
Autore presentatore: Rosa Festa, Tecnico sanitario 
di laboratorio biomedico | Patologia clinica, 
Ospedale San Pio, Castellaneta, Italia
Autori: 1)Festa R. 2)D’attoma B. 3)Ignazzi A. 4)Masi 
G.

12119
Il mantenimento delle competenze nel turnover 
dei Tecnici sanitari di laboratorio biomedico 
dell’Officina Trasfusionale dell’AUSL Romagna: 
strategie e soluzioni
Autore presentatore: Alessandra Cusimano, 
Tecnico sanitario di laboratorio biomedico | 
Medicina di laboratorio e trasfusionale (dimelabet), 
Ausl Romagna, Cesena, Italia
Autori:  1)Cusimano A. 2)Moriconi S. 3)Donati R.

12159
Prevenzione del burnout e incremento del 
benessere attraverso la Meditazione orientata alla 
Mindfulness: descrizione di un percorso rivolto agli 
operatori del dipartimento delle Dipendenze di 
Udine.
Autore presentatore: Maria Luisa Valenta, 
Educatore professionale | Educatore professionale, 
Anep, Pordenone, Italia
Autori: 1)Valenta M. 2)Mauro E. 3)Salvatore E. 4)
Griguol L.

12201
L’organizzazione delle Unità Farmaci Antiblastici 
(UFA) italiane per garantire la sicurezza del paziente 
e dell’operatore.
Autore presentatore: Sara Levetti, Tecnico sanitario 
di laboratorio biomedico | S.C. Farmacia, ASLCN2, 
Verduno, Italia
Autori: 1)Levetti S. 2)Casani S. 3)Martinello V. 4)
Fantini C. 5)Tandelle A. 6)Modesti G.

12205
Fase preanalitica in anatomia patologica: il corretto 
uso dei contenitori preriempiti di formalina
Autore presentatore: Matteo Bergamaschi, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | UOC  Anatomia 
patologica, IFO Regina Elena, Roma, Italia
Autori: 1)Bergamaschi M. 2)Pennetti A. 3)Romagnoli 
F. 4)Scordati P. 5)Bertolini M. 6)Petrone F.

Segue_ Buone pratiche, sicurezza delle cure e benessere lavorativo
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12124
Applicazione del metodo WISN per la stima del 
fabbisogno di TSRM in un’ U.O. di diagnostica per 
immagini
Autore presentatore: Domenico Riccardo 
Cammisa, Tecnico sanitario di radiologia medica | 
Radiologia, Ast Ascoli Piceno - Ospedale “Madonna 
del Soccorso”, San benedetto del Tronto (AP), Italia
Autori: 1)Cammisa R. 2)D’Andria R. 3)Guglielmi F.

12125
Progetto di miglioramento della presa in 
carico del paziente con grave cerebrolesione 
acquisita: l’inserimento dell’ortottista nel team 
multidisciplinare
Autore presentatore: Adriana Andreea 
Oros, Ortottista - assistente di oftalmologia | 
Neuroscienze riabilitazione, Azienda Ospedaliero 
Universitaria di Ferrara, Ferrara, Italia
Autori: 1)Oros A. 2)Mancioppi S. 3)Goldoni R.

12126
Ruolo dell’analisi lipidomica nel carcinoma del colon 
retto (CRC)
Autore presentatore: Benedetta D’Attoma, 
Tecnico sanitario di laboratorio biomedico | Area 
ricerca biochimica nutrizionale e disturbi funzionali, 
IRCCS De Bellis, Castellana Grotte, Italia
Autori: 1)D’Attoma B. 2)De nunzio V. 3)Tutino V. 4)
Ignazzi A. 5)Russo F. 6)Notarnicola M.

12127
Efficacia dell’esercizio fisico sul profilo 
sintomatologico e sulla funzionalità della barriera 
intestinale in pazienti con sindrome dell’intestino 
irritabile (IBS)
Autore presentatore: Benedetta D’Attoma, 
Tecnico sanitario di laboratorio biomedico | Area 
ricerca biochimica nutrizionale e disturbi funzionali, 
IRCCS De Bellis, Castellana Grotte, Italia
Autori: 1)D’Attoma B. 2)Prospero L. 3)Riezzo 
G. 4)Linsalata M. 5)Ignazzi A. 6)De Nunzio V. 7)
Franco I. 8)Bianco A. 9)Curci R. 10)Bonfiglio C. 11)
Campanella A. 12)Osella A. 13)Russo F.

12130
Studio volumetrico della substantia nigra in RM 3T 
in differenti gruppi di pazienti affetti da disturbi del 
movimento
Autore presentatore: Ilaria Chimento, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Centro di ricerca 
neuroscienze, Università degli studi “Magna 
Graecia”, Catanzaro, Italia
Autori: 1)Chimento I. 2)Tinelli E. 3)Caligiuri M. 4)
Balzamà F. 5)Sacilotti A. 6)Sabatini U.

12142
Igiene Ospedaliera, servizio strategico nella 
prevenzione delle Infezioni Correlate all’Assistenza
Autore presentatore: Roberta Grossi, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | UOC Igiene 
ospedaliera, Fondazione Policlinico Universitario A. 
Gemelli IRCCS, Roma, Italia
Autori: 1)Boninti F. 2)Pattavina F. 3)Santi R. 4)
Wachocka M. 5)Bilotta M. 6)Incitti I. 7)Laurenti P.

12145
La New Generation del Tecnico sanitario di 
laboratorio biomedico (TSLB) in Criobanca AUSL 
della Romagna: competenze, conoscenze e 
interscambio. Valore aggiunto della formazione 
Multitasking
Autore presentatore: Irene Brognara, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | Medicina 
di laboratorio e trasfusionale (Dimelabet), Ausl 
rRomagna, Cesena, Italia
Autori: 1)Brognara I. 2)Ciccarelli D. 3)Donati R.

12150
Kit dell’insegnante consapevole: strumenti per 
aiutare i bambini a comunicare con efficacia. 
Progetto di comunità: il sapere dei professionisti 
esperti al servizio della rete di cura.
Autore presentatore: Laura Sundas, Logopedista 
| Salute mentale dipendenze patologiche, Asl 
Modena, Modena, Italia
Autori: 1)Sundas L. 2)Vicini S.

12097
Health technology assessment (HTA): organizational 
models to support decision-making processes.
Autore presentatore: Michela Dalla Zorza, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico | UOS Qualità , 
Azienda Unità Locale Socio Sanitaria n 4 Veneto 
Orientale , San Donà di Piave, Italia
Autori: 1)Dalla Zorza M. 2)Scomparin R. 3)Dorigo A. 
4)Rigato M. 5)Pettenà A. 6)Poles E. 7)Peruzzo S. 8)
La Rocca G. 9)Ciraolo F.

12101
Profili di competenza del Direttore dell’Attività 
Didattica e del Tutor dei Corsi di Laurea di Area 
Sanitaria- Esperienza dell’AUSL-IRCS di Reggio 
Emilia
Autore presentatore: Cristina Reverberi, 
Logopedista | Direzione professioni sanitarie, AUSL 
IRCCS di Reggio Emilia, Reggio Emilia, Italia
Autori: 1)Reverberi C. 2)Saffioti A. 3)Amaducci G. 4)
Baccarani E. 5)Catellani S. 6)Contesini M. 7)Losi E. 
8)Magnanini F. 9)Notarnicola A. 10)Magnanini F. 11)
Guberti M.

12102
La figura del Tecnico di neurofisiopatologia nell’era 
dell’Intelligenza Artificiale.
Autore presentatore: Simonetta Gabbanini, 
Tecnico sanitario di neurofisiopatologia | 
Dipartimento professioni tecnico sanitarie, Azienda 
Ospedaliero Universitaria Careggi, Firenze, Italia
Autori: 1)Gabbanini S. 2)Cossu C. 3)Frassineti L. 4)
Lanatà A. 5)Manfredi C. 6)Olmi B. 7)Lori S. 8)Bertini 
G. 9)Wandael Y. 10)Ricci R.

12107
Ottimizzazione e gestione delle risorse umane per 
l’apertura di una Risonanza Magnetica da 3T in 
regime di multiutenza
Autore presentatore: Alessandro Sergenti, Tecnico 
sanitario di radiologia medica | Radiologia, IRCSS-
AOU, Bologna, Italia
Autori: 1)Sergenti A. 2)Munafo’ A. 3)Malvestuto F. 
4)Maccione A. 5)Durante S.

12109
La dirigenza delle Professioni Sanitarie nell’ULSS 1 
Dolomiti: opportunità per operare in sinergia con le 
articolazioni organizzative aziendali
Autore presentatore: Vincenzo Marcotrigiano, 
Tecnico della prevenzione nell’ambiente e nei 
luoghi di lavoro | UOS Professioni sanitarie del 
dipartimento di prevenzione, Azienda ULSS 1 
Dolomiti, Belluno, Italia
Autori: 1)Marcotrigiano V. 2)Santarossa A. 3)Colitto 
L. 4)De Marco M. 5)Cinquetti S.

12112
Archimede: sistema di gestione di controllo 
dell’assorbimento delle risorse umane
Autore presentatore: Andrea Bagnolesi, Tecnico 
della prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di 
lavoro | Professioni tecnico sanitarie, USL Toscana 
Centro, Firenze, Italia
Autori: 1)Bagnolesi A. 

12117
Cornelia de Lange: buone pratiche per la presa in 
carico riabilitativa del paziente in età evolutiva
Autore presentatore: Alessandra Maria Asta, 
Terapista neuro/psicomotricità  dell’età  evolutiva 
| Medicina e chirurgia, Università degli Studi di 
Milano, Milano, Italia
Autori: 1)Asta A. 2)Naperotti V. 3)Flori V.

12120
Influenza di una dieta a base di Tritordeum sui 
livelli circolanti di PUFA e serotonina in pazienti con 
sindrome dell’intestino irritabile (IBS)
Autore presentatore: Benedetta D’Attoma, 
Tecnico sanitario di laboratorio biomedico | Area 
ricerca biochimica nutrizionale e disturbi funzionali, 
IRCCS De Bellis, Castellana Grotte, Italia
Autori: 1)D’Attoma B. 2)De Nunzio V. 3)Orlando A. 
4)Riezzo G. 5)Prospero L. 6)Linsalata M. 7)Ignazzi A. 
8)Galeano G. 9)Notarnicola M. 10)Russo F.

Segue_ Contenuti multidisciplinari e/o trasversali Segue_ Contenuti multidisciplinari e/o trasversali
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12204
Corso per Commissari rappresentanti dell’Ordine 
nell’esame finale di Laurea: proposta.
Autore presentatore: Tiziana Galai, Tecnico 
sanitario di laboratorio biomedico |Libero 
professionista,  Gorizia, Italia
Autori: 1)Galai T. 2)Dreossi C. 3)Tandelle A. 4)
Agostini S. 5)Pevere F.

12208
La qualità della comunicazione dei programmi di 
screening dei tumori del collo dell’utero: studio 
pilota nell’ATS di Milano
Autore presentatore: Viola Revelli, Assistente 
sanitario | Medicina preventiva delle comunità  - 
Screening, ATS, Milano, Italia
Autori: 1)Revelli V. 2)Iemmi D. 3)De Nard F. 4)
Ceresa P. 5)Silvestri A.

12209
Malattie rare e professioni sanitarie tra diagnosi 
precoce, cura, prevenzione e riabilitazione
Autore presentatore: Maria De Angelis, Tecnico 
della riabilitazione psichiatrica | Salute mentale, ASL 
Salerno, Nocera Inferiore, Italia
Autori: 1)Ruotolo M. 2)Maiese D. 3)Pecoraro C. 4)La 
Rocca M. 5)Terlizzi C. 6)Santonicola A. 7)Citro R. 8)
Cavaliere Converti A. 9)Siano F. 10)Gigantino A. 11)
Traboscia S.

12211
Malattie rare in età evolutiva: il ruolo delle 
professioni sanitarie tecniche, della riabilitazione e 
della prevenzione
Autore presentatore: Alfredo Cavaliere Converti, 
Terapista neuro/psicomotricità dell’età evolutiva | 
Riabilitazione ambulatoriale ex Art 26, Fondazione 
Peppino Scoppa, Angri (SA), Italia
Autori: 1)Citro R. 2)De angelis M. 3)Gigantino A. 4)
La rocca M. 5)Maiese D. 6)Pecoraro C. 7)Ruotolo 
M. 8)Santonicola A. 9)Siano F. 10)Terlizzi C. 11)
Traboscia S.

12215
“I martedi del coordinamento” la formazione 
permanente dei Coordinatori sanitari dell’area 
tecnica: l’esperienza della AOU Città della Salute e 
della Scienza di Torino
Autore presentatore: Luigi Savio, Tecnico sanitario 
di radiologia medica | Direzione professioni 
sanitarie, AOU Città  della Salute e della Scienza, 
Torino, Italia
Autori: 1)Savio L. 2)Brancatello F. 3)Nisii F. 4)Clarici 
L. 5)Paleologo M.

12216
L’incarico di organizzazione dell’area tecnico 
diagnostica dell’ AOU Città della Salute e della 
Scienza di torino: analisi delle funzioni
Autore presentatore: Luigi Savio, Tecnico sanitario 
di radiologia medica | Direzione professioni 
sanitarie, AOU Città  della Salute e della Scienza, 
Torino, Italia
Autori: 1)Savio L. 2)Brancatello F. 3)Nisii F. 4)Clarici 
L. 5)Paleologo M.

12217
Demedyacare: sviluppo di un programma di 
teleassistenza occupazionale rivolto alla diade per 
migliorare la competenza nella cura e ridurre il 
burden del caregiver.
Autore presentatore: Eleonora Rinaldi, Terapista 
occupazionale | Telemedicina, Careapt, Bresso, 
Italia
Autori: 1)Rinaldi E. 2)Suffritti L. 3)Collalto P. 4)
Albanese G. 5)Strozzi M. 6)Mancini F. 7)Petrucci B. 
8)Negri Chinaglia C.

12152
L’esperienza di best practice nel sistema ECM: 
l’aggiornamento multiprofessionale come 
strumento in-formativo per l’incremento indiretto 
degli standard di qualità in età evolutiva
Autore presentatore: Stefania Cortese, Terapista 
neuro/psicomotricità  dell’età  evolutiva | ATS Anupi 
Tnpee, Roma, Italia
Autori: 1)Santiani G. 2)Laureti L. 3)Scarpellini L. 4)
Iannetta A. 5)Galbusera A. 6)Della Corte G.

12161
Studio sperimentale multidisciplinare delle 
patologie correlate alla deambulazione: il 
contributo della diagnostica per immagini
Autore presentatore: Giuseppe Walter Antonucci, 
Tecnico sanitario di radiologia medica | Radiologia, 
ASL BT, Trani, Italia
Autori: 1)Dicorato M. 2)Antonucci G. 3)Basilico F.

12165
Accessibilità agli studi: lo “studente-lavoratore” 
nel corso di laurea in ortottica ed assistenza 
oftalmologica dell’Università degli studi di Ferrara
Autore presentatore: Davide Bottin, Ortottista 
- assistente di oftalmologia | Azienda Ospedaliero-
Universitaria di Ferrara, Ferrara, Italia
Autori: 1)Bottin D. 2)Parmeggiani F. 3)D’Amicis E. 4)
Barducco A. 5)Mancioppi S.

12174
Promuovere ed educare alla Salute: il bisogno 
di una formazione specifica per l’Educatore 
professionale.
Autore presentatore: Andrea Monculli, Educatore 
professionale | Dipendenze, Azienda sanitaria 
Universitaria Friuli Centrale, Udine, Italia
Autori: 1)Monculli A. 2)Mansutti M. 3)Ferreghini G. 
4)Milio E. 5)Rizzi F. 6)Lupo M. 7)Morittu A. 8)Vigant 
S. 9)Piani F.

12176
Stato occupazionale e percezione del percorso 
formativo tra i laureati del CdS in “Tecnica della 
Riabilitazione Psichiatrica” di UNIMORE: studio 
cross-sectional e ipotesi di miglioramento
Autore presentatore: Chiara Quilici, Tecnico della 
riabilitazione psichiatrica | Scuola di scienze della 
salute umana, Università  degli Studi di Firenze, 
Firenze, Italia
Autori: 1)Quilici C. 2)Catellani S. 3)Galantini P. 4)
Torresi M. 5)Galeazzi G. 6)Ferrari S. 7)Pingani L.

12187
La multidisciplinarietà; come approccio 
imprescindibile nella costruzione di percorsi 
innovativi di teleriabilitazione nel disturbo 
neurocognitivo (demenza): il Piano triennale 
di attività; della Regione Veneto (Fondo per 
l’Alzheimer e le demenze).
Autore presentatore: Marco Simoni, Logopedista 
| Logopedista, Azienda Zero Regione Veneto, 
Padova, Italia
Autori: 1)Simoni M. 2)Gollin D. 3)Ruaro C. 4)Tiozzo 
Netti S. 5)Zapparoli A. 6)Gagni G. 7)Basso C. 8)
Spano P.

12202
Analisi contesti organizzativi per le professioni 
sanitarie (focus sulle professioni della prevenzione)
Autore presentatore: Flavio Del Bianco, Tecnico 
della prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di 
lavoro | Piattaforma tecnica della prevenzione, 
Azienda Sanitaria Friuli Occidentale, Pordenone, 
Italia
Autori: 1)Del Bianco F. 2)Lamarca S. 3)Cristofaro R. 
4)Mollica U. 5)De cesare F. 6)Carlini S. 7)Di Gennaro 
D. 8)Presi A. 9)Iezzi E.

12203
La manifattura digitale come ausilio didattico di 
casi patologici rari nella gestione delle attività di 
laboratorio e negli esami di tirocinio.
Autore presentatore: Giuseppe Walter Antonucci, 
Tecnico sanitario di radiologia medica | Radiologia, 
ASL BT, Trani, Italia
Autori:  1)Antonucci G. 2)Urbano M. 3)Capuano M.
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Informazioni ECM
ECM
Con l’iscrizione al 3° Congresso nazionale sarà possibile fruire di 3 Corsi ECM FAD che 
permetteranno l’acquisizione di crediti ECM per il triennio 2022-2025. 

Tre percorsi FAD progettati quali sessioni digitali del Congresso nazionale che intendono 
fornire utili approfondimenti al Congresso e presentare esperienze pratiche in continuità con 
il programma congressuale. 

Per informazioni sui crediti ECM contattare via mail il Provider  - 
protocollo.ordine@pec.it

Il corso dal titolo
“PROFESSIONISTI,IL NOSTRO PATRIMONIO: CONOSCERSI / INTEGRARSI“

evento ECM 1653  - 389393 dal 1.07.2023 al 31.12.2023 - 10 crediti ECM

Il corso dal titolo
“I PRINCIPI CHIAVE PER UN NUOVO MODELLO DI SANITÀ: SOSTENIBILITÀ, 

EQUITÀ, APPROPRIATEZZA DELLE CURE”
evento ECM 1653  - 395582 dal 05.10.2023 al 03.10.2024 - 10 crediti ECM

Il corso dal titolo
“DECRETO 77/2022 – LO SVILUPPO DELL’ASSISTENZA TERRITORIALE

NEL SERVIZIO SANITARIO NAZIONALE”
evento ECM  1653-396869 dal 05.10.2023 al 03.10.2024 -10 crediti ECM

Di seguito le informazioni utili per usufruire dei corsi presenti sulla piattaforma Alboweb:

A)	 Collegarsi al seguente link: https://amministrazione.alboweb.net/login per effettuare fare il 
login. È  possibile accedere o attraverso le credenziali in possesso (email e password che si 
sono indicate alla registrazione) o con le credenziali SPID. È possibile effettuare il recupero della 
password dell’account con la funzione “Hai dimenticato la password?” se ci si è registrati in 
precedenza ma non si ricorda la password.

B)	 Una volta effettuato il login, premere su “Utente” a sinistra
 	 Sulla barra in alto a destra premere su “Corsi/votazioni”
	 Si aprirà una pagina dalla quale scegliere il corso che si vuole seguire.
	 Cliccare sull’immagine corrispondente e successivamente cliccare su “iscriviti” in basso a sinistra.

C)	 Una volta iscritto al corso, cliccare visualizza “attività” per usufruire dei contenuti e seguire il 
corso.

D)	 Concluse tutte le “attività previste” rispondere ai questionari indicati per la valutazione 
dell’apprendimento e della qualità.

E)	 Completate tutte le attività sarà possibile “scaricare il certificato ECM” rilasciato dal Provider.
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Buonasera gent.mo Sig Grano, 
come da richiesta telefonica le comunichiamo la nostra disponiblità di nr 10 camere doppie 
in occasione del congresso Tsrm  che si terrà al palcongressi Di Rimini dal 29.09 al 30.09.2023 

Miglior prezzo per Voi ( sia per 1 che per 2 no�) 
Euro 75.00 per camera doppia al giorno compreso di prima colazione a buffet 
(tassa di soggiorno a parte di euro 02.00 per persona al giorno) 
(Dobbiamo considerare  che l’evento si terrà al palacongressi dove su ques� prezzi dobbiamo  riconoscere 
una commissione del 12% ) 

In atesa di una gen�le risposta 
Dis�n� salu� 

Hotel Villa Luigia***s 
Viale Tripoli, 258 
47921 RIMINI 
Tel. 0541-390910   Fax 0541-390726 
www.hotelvillaluigia.com 

Ai sensi del D.lg. 196/2003 in materia di privacy e del Regolamento europeo 679/2016 – GDPR si precisa 
che le informazioni contenute in questo messaggio sono riservate e ad uso esclusivo del 
destinatario.Qualunque altro uso delle informazioni contenute in questo messaggio è quindi proibito. 
Qualora il messaggio in oggetto Le fosse pervenuto per errore, La invitiamo ad eliminarlo senza copiarlo e a 
non inoltrarlo a terzi, dandocene gentilmente comunicazione.  Grazie 
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Alla cortese
Ordine dei TSRM e delle PSTRP di Potenza

e Matera
Via della Tecnica, 18 - 85100 - Potenza (PZ)

Oggetto: Offerta cestino viaggio 28 settembre

Come da gentile richiesta sono a proporre nostra migliore offerta di seguito esplicata:

Cestino viaggio per singolo partecipante composto da : busta bio, 

panino mantovana gr. 100 con farcitura da decidere esempio vitello o maiale in carpaccio, fesa 
tacchino con insalatina, affettato formaggio e sottolio, cotoletta e melanzane grigliate etc...

Tramezzino doppia farcitura da 170/200 gr ca farcitura a scelta esempio una farcitura sempre con 
maionese  e insalata, altra farcitura con  prosciutto cotto, tonno, affettati vari.

Frutta fresca 

Un pasticciotto frolla crema e amarena produzione propria

bottiglia acqua 0,5

Il costo del cestino così descritto è di € 8,9 + iva 10% per un totale di € 9,8 per singolo partecipante,
il saldo può essere effettuato a 30 gg data fattura con bonifico a queste coordinate : 
Intestatario 
Sud Ristor S.a.s.
P iva 01286410764
IBAN
IT 92 G 0538 704203 00000 3164132
causale : cestini viaggio 29 settembre

In attesa di riscontro sono a disposizione per ogni eventuale altra informazione.
Saluto con cordialità
Potenza 29 agosto

Antonio Sabato
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